

父母双双伤病 山里娃考上名校愁学费



□ 星级记者 刘海泉 文/图

父母双双遭遇车祸,打破了农村少年内心的平静,高考前夕,母亲又被查出尿毒症,为了不影响儿子考试,一直隐瞒着病情。

7月18日,在潜山县一个偏远的山村,今年高考学子储维维收到了来自浙江大学的录取通知书,病弱的母亲露出了久违的笑容。然而短暂的喜悦过后,不菲的学费和今后的生活,成为一家人担忧的问题。

由市场星报联合团省委、省文明办、省青基会发起的“安徽希望工程2016‘爱心圆梦大学’助学行动”,已在全省各地拉开帷幕。这个坚强而感恩的少年,能否圆梦大学,让我们以爱的名义共同期待。

深山少年,自小坚定好好学习的决心

槎水镇方冲村地处潜山县西北边陲的深山区,毗邻岳西县石关乡。从县城赶往村里,需要翻过重重高山,耗时2个多小时。8月4日,因为要到团县委递交助学申请表,18岁的储维维一大早就踏上了前往县城的中巴车。

上午8点,他就从80公里外的村庄赶到了目的地。

“我早晨5点半就出门了,山路不好走,到车站还要坐公交车才能到。”面对采访,身材偏瘦的储维维戴着一副眼镜,显得很腼腆。

储维维告诉记者,他的父亲名叫储

昭桂,母亲名叫汪爱萍,都是当地普普通通的农民,自己是家里的独生子。由于方冲村是养蚕专业村,前些年父母除了种点庄稼,同时在家里养点蚕增加收入。父亲还在邻县的大理石厂做工,一年也能挣两万多块钱。一家人生活得虽然不富裕,但是很幸福。

因为地处深山,读书是走出农村的最好出路。尤其是邻村逆水村,多年来考出了不少大学生,他们通过外出工作,读研读博,改善了家庭状况。耳濡目染,从小起维维就坚定了好好学习的决心。这让父母也感到很欣慰。

山路翻车,父母双双受伤死里逃生

然而,平静的日子在2011年彻底被打破了。

2011年的春天,储维维正在逆水初中读初二,成绩始终在班上名列前茅。一天,维维的父母开着三轮车往外运送蚕茧,在崎岖的山路上不幸翻车。

出事后,父亲被送到安庆市立医院抢救,被诊断为脾脏损伤,头颅淤血,分别做了两次手术。母亲在潜山县中医院急救,股骨折断,也做了两次手术。所幸,两人都捡回了一条命。

“当时家里花了五六万,基本上没钱了。”让储维维最担心的是妈妈再也站不起来了,“因为她是股骨折断了,手术也有风险,我都做好了思想准备,就

想如果妈妈瘫痪了,我就在学校附近租房住,带着妈妈一起上学”。幸好,妈妈做完第二次手术后,恢复得还好,能正常走路,生活也能完全自理。

父母受伤后,家庭条件受到了很大影响,储维维感到自己身上的担子更重了,他知道自己只有努力学习,考上大学才能改善家庭困境。由于父母文化程度都不高,父亲初中没念完,母亲小学二年级就辍学在家,在学习上,他指望不了父母,都是靠自己努力。

2013年,储维维以694分的高分,从逆水初中考进了县城最好的中学野寨中学,距离大学的梦想也越来越近了。

再遭重病,为不影响儿子隐瞒病情

2015年底,高考进入冲刺阶段。而此时,在家的母亲却总是出现头晕、困乏、全身无力的情况,到医院一检查,竟然是尿毒症。为了不影响儿子学习,汪爱萍和丈夫商量,暂时隐瞒病情,等高考结束再说。储昭桂听从了妻子的建议,还特地给儿子的班主任江云周打去电话,嘱咐尽量让维维住在学校。于是,父母和老师的三人同盟就这样达成了。

今年47岁的汪爱萍,由于身体不好,脸色显得暗黄。谈起儿子,她露出了久违的笑容,“很懂事,知道家里的困难,一回家就帮我干这干那。我就担心自己的病,会影响到高考,那我就害了他,所以我就叫他爸爸先瞒着。”

但世上没有不透风的墙。2016年春节,储维维无意中听到亲戚聊天,在谈论自己母亲的病情,这才知道母亲被查出了尿毒症,却一直瞒着他。

“那时候,上自习的时候,脑子里会乱想,害怕妈妈离开我,想着想着就流眼泪。”储维维回忆说,那段时间自己一度无法集中心思学习,后来在老师的关心下,才慢慢调整过来,也更加明白高考对于自己和家庭的意义。“那个时候,我就感觉在父母心中,我就是家庭的希望,现实告诫我必须全力以赴”。

让储维维稍感欣慰的是,由于母亲是尿毒症早期,目前通过药物已基本能够控制病情。



拿着录取通知书,储维维和母亲一筹莫展

■人物小档案

姓名:储维维 年龄:18岁
毕业学校:潜山野寨中学
高考成绩:总分627分(高出一本线109分,语文111分,数学125分,英语140分,理综251分。)
录取专业:浙江大学应用生物科学(农学)专业

感恩老师,在政府网站发布感谢信

从山里普通初中考到重点中学,储维维的起点并没有优势,认识到自身不足后,他的学习也更加刻苦了。对此,班主任江云周老师印象极深。

“虽然班里大部分同学都是来自农村,学习都很努力,但储维维尤其刻苦。比如星期天我们不组织学习,很多学生就趁机放松休息一下,但是我经常看到储维维就一个人跑到教室里温习功课,跟平常一样。”江老师告诉记者,平时在班级上,储维维的成绩都是名列前茅,今年高考考了627分,全校排第20名左右,实际上属于稍微有点发挥不好,按理说他可以考得更好。

江老师认为,考试中储维维心理素质一般,这可能与家庭困境有关。“高二分班时,他分到特长班,一开始我不知道他家庭的情况,没有关注他的生活,有一次他在周记里对此有点‘抱怨’,认

为老师对他关心不够,我这才深入了解,发现他家庭的确很不容易,本来就是偏远山区家庭,加上父母双双遭遇车祸,家庭条件肯定不好。平时他在学校里穿着非常朴素,也几乎不吃零食。”

高中三年,无论是国家助学金,还是热心校友捐助的助学金,储维维都是优先考虑的对象。物质上的帮扶,让储维维较为顺利地完成了高中学业。

有爱就有感恩。江老师还向记者透露了一件他感到很意外的事,“今年4月份,我看储维维学习很拼,怕他身体吃不消,就掏了两百块钱给他,让他买点好吃的饭菜。就这么一件小事,他回家以后就告诉了他的父亲,还在潜山县政府网上给我写了一封感谢信!当时我的确没想到,自己只是一点点的关心,就换得人家这样的感谢。所以我也很欣慰,储维维是个懂得感恩的孩子。”

金榜题名,却为5500元学费发愁

语文111分,数学125分,英语140分,理综251分,今年高考,储维维考出超一本线109分的好成绩,最终被浙江大学录取,就读应用生物科学(农学)专业。欣喜过后,面对每学年5500元的学费,储维维和父母都有点忧心忡忡。

“不光是学费,还有生活费,一年下来也是一笔不小的开支。而他妈妈要定时吃药,也是一笔开销。”面对采访,储昭桂坦言,如何让儿子顺利读完大学是他最担心的问题,“我干不得重活,在外面做点零工,也挣不了几个钱”。

“不过,家里只有一个孩子,现在我还能动,一定会尽自己最大能力让

孩子读完大学。”储昭桂的话语中透着朴实和坚定。

看着辛劳的父母,望着门前的远山,储维维一时间陷入了思索。“爸爸身体也不好,妈妈在家养病,每天吃药花费上百块。我想等上大学以后,尽量省吃俭用,另外自己还可以勤工俭学,做家教什么的来减轻家里负担。”对于即将开始的大学生涯,储维维的言语中既有期待也有一些彷徨。

爱心圆梦大学,爱心燃起希望,如果您想参与爱心活动,可登录安徽希望工程官方网站(<http://www.ahhope.org>),专题网页将公布相关活动信息。